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Вступ. Становлення економіки України супро-
воджується нестабільністю та постійними зміна-
ми, які поєдналися з світовою економічною кри-
зою, що охопила країну протягом останніх кількох
років. Нестабільність та кризовий стан економіки
негативно впливає на всі сфери суспільного та
економічного життя країни. Актуальним у цей пе-
ріод стає процес банкрутства для багатьох суб’-
єктів господарювання. Сьогодні, в період рефор-
мування економіки, відчутними стали такі еко-
номічні явища, як нерентабельність, неплатоспро-
можність підприємств.

Основними проблемами, які виникають в еко-
номіці під час процесу банкрутства підприємств,
є: скорочення попиту на продукцію виробників,
зниження обсягів виробництва, зростання забор-
гованості постачальникам, державному бюджету
та банкам, затримки з виплатою заробітної плати
працівниками, непрогнозована зміна економічного
середовища в цілому. Все це призводить до втрати
традиційних ринків збуту власної продукції, со-
ціально-економічної нестабільності, постійних змін
правового поля, зміни системи політичного ус-
трою та структури економіки в цілому.

Однією з ознак таких тенденцій є активізація
процесів банкрутств підприємств. Щоб процеси
банкрутства господарчих суб’єктів завдавали

меншої шкоди економіці, держава повинна актив-
ніше виконувати свою регулюючу роль у форму-
ванні відносин власності, що характеризується,
зокрема, необхідністю оптимізації відповідної за-
конодавчої бази.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. На сьогоднішній день питання банкрутства
знову є актуальним у дослідженнях багатьох вче-
них, а також знову набули актуальності класичні
наукові доробки у галузі банкрутства підприємств.
Серед них відзначимо українських економістів,
таких, як Г. Шершеневич, Л. Щенникова, С. Жи-
линський. В працях І. Балабанова, В. Вітлінсько-
го, В. Вяткіна, І. Вяткіна, В. Гамзи, Г. Гольдштей-
на, В. Гранатурова, А. Гуца, Ю. Єкатеринославсь-
кого, А. Камінського, В. Лук’янової, Л. Макаре-
вича, С. Наконечного, Н. Хохлова, Г. Чернової,
О. Шарапова також розглядаються суть банкрут-
ства підприємств, підприємницького ризику тощо.

Однак дослідження переважно носять концеп-
туальний характер, не враховують особливостей
процесів банкрутства в умовах світової економіч-
ної кризи.

Постановка завдання. Метою даної роботи є
уточнення суті банкрутства підприємств у контексті
розгляду основних фінансово-економічних пере-
думов та наслідків його виникнення у період світо-
вої кризи.

Основний матеріал і результати. Як відо-
мо, термін «банкрутство» походить від латинсь-© А.В. Круглянко, 2011.
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ких слів «banko» –  ослін і «totto» – ламати. Його
виникнення пов’язано з традицією ламати або пе-
рекидати стіл, за яким сидів міняйло, що став
неплатоспроможним [1, с. 210].

У відповідності до Закону України “Про віднов-
лення платоспроможності боржника або визнан-
ня його банкрутом”, банкрутство визначається як
визнана господарським судом неспроможність
боржника відновити свою платоспроможність та
задовольнити визнані судом вимоги кредиторів
не інакше, як через застосування ліквідаційної
процедури [2].

Закон України “Про відновлення платоспромож-
ності боржника або визнання його банкрутом” ви-
конує три основні функції:

1. Служить механізмом запобігання непродук-
тивному використанню активів підприємств, які
виявилися неспроможними вести свій власний
бізнес (тобто краще їх передати новим власни-
кам, які зможуть забезпечити їх більш ефективне
використання).

2. Є інструментом реабілітації підприємств, які
опинилися на межі банкрутства, однак мають значні
резерви для успішної фінансово-господарської
діяльності в майбутньому. Як правило, така реабі-
літація передбачає фінансову реорганізацію.

3. Сприяє якнайповнішому задоволенню пре-
тензій кредиторів [2].

Однак, хоча перша редакція закону була прий-
нята ще у 1992 р., своїх функцій він повною мірою
не виконав. Адже поряд з тим, що у ринковій еко-
номіці банкрутство підприємств є нормальним
явищем, саме становлення ринкових відносин в
Україні стало каталізатором, що прискорив по-
гіршення економічного стану більшості підпри-
ємств і зумовив їх банкрутство.

Так, в Україні у 2002 р. було порушено 6460
справ про банкрутство, у 2003 р. – 7496, у 2004
р. – 7515, у 2005 р. – 7791, у 2006 р. – вже 10683,
у 2007 р. – 13792, у 2008 р. – 11338, а в 2009 р. –
15642 справи [6].

Звернемо увагу на тенденції постійного зро-
стання кількості справ про банкрутство, крім 2008
р., коли їхня кількість скоротилася у порівнянні з
2007 р., однак наслідки кризи у 2009 р. спричи-
нили різке збільшення кількості підприємств-бан-
крутів і вже на кінець 2009 р. таких стало в півто-
ра рази більше, ніж у попередньому році – 15642
підприємства.

Такий стан справ пов’язаний не лише зі світо-
вою кризою, що охопила й Україну. Розвитку еко-
номічної кризи та банкрутству підприємств мо-
жуть сприяти ряд факторів, як зовнішніх (рівень
інфляції, нестабільність податкового законодав-
ства, фінансового та валютного ринків, посилен-

ня конкуренції в галузі, дефіцит кредитних ре-
сурсів тощо), так і внутрішніх (втрата споживачів
готової продукції, неритмічність виробництва,
збільшення собівартості та зниження продуктив-
ності праці, зменшення інвестицій в оновлення,
модернізацію та інноваційні дослідження тощо).
У цілому всі ці фактори створюють складний ком-
плекс причинно-наслідкових зв’язків.

Погоджуючись в цілому з авторами [3] і до-
повнюючи їх, зазначимо, що в результаті дії ок-
реслених факторів у сучасній вітчизняній економіці
створюються відповідні економічні передумови
банкрутства підприємств:

- дефіцит кваліфікованого фінансового менедж-
менту;

- брак зовнішньої фінансової підтримки;
- зниження прибутковості, наслідком чого є

дефіцит власних оборотних коштів та виникнення
заборгованості;

- довготривала неплатоспроможність підпри-
ємств, причиною якої часто є низька ліквідність
активів;

- порушення фінансової стійкості підприємств,
яке заважає нормальному ходу господарської
діяльності;

- значна незбалансованість протягом досить дов-
гого періоду обсягів грошових потоків підприємств.

Всі ці передумови кризи на підприємстві ма-
ють негативні зовнішні наслідки, що призводять
до погіршення стану або банкрутства та ліквідації
його контрагентів:

1) фінансово неспроможне підприємство може
стати причиною виникнення серйозних фінансових
ризиків для успішно діючих підприємств – його
партнерів. Тим самим підприємство приносить шко-
ду своїм партнерам, а отже знижується загальний
потенціал економічного розвитку держави;

2) фінансово неспроможне підприємство усклад-
нює формування доходної частини державного бюд-
жету та позабюджетних фондів;

3) такі підприємства сприяють зниженню за-
гальної норми прибутку на капітал, оскільки не-
ефективно використовують надані їм ресурси в
товарній та грошовій формі;

4) такі підприємства згортають свою діяльність
і сприяють скороченню чисельності робочих місць
та кількості зайнятих у суспільному виробництві.

Водночас всі ці фінансово-економічні переду-
мови та наслідки банкрутства означають не тільки
збитки для їх власників, кредиторів, партнерів,
споживачів, а й погіршують соціальний клімат.

Зауважимо, що сьогодні будь-яке підприємство
може попасти в кризову ситуацію незалежно від
свого життєвого циклу, але найбільше підприємств
банкрутує в перші 5 років свого існування.
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Проаналізувавши напрацювання деяких вчених
та провівши власні дослідження, погоджуючись
з авторами [4], ми робимо висновок, що для
підприємств, які розвиваються у несприятливих
умовах, можна виділити такі дії, здатні зменшити
ризик стати банкрутом:

1. Стратегічне управління в умовах кризи відіграє
першорядну роль. В умовах динамічно змінювано-
го середовища воно є найважливішим чинником
стійкості й розвитку підприємства. Ефективність
стратегії визначається відповідними внутрішніми
параметрами підприємства, його положенням на
ринку й, у цілому, у зовнішньому середовищі.

2. Управління підприємством в умовах кризи
обумовлене швидким реагуванням і здатністю
прогнозувати ситуацію, швидко знаходячи ті про-
блеми, які необхідно вирішити. Створення спеці-
альних підрозділів аналітиків дасть керівникові
необхідну інформацію для прийняття адекватних
фінансово-економічних рішень.

3. Швидкість і якість передачі інформації, роз-
поряджень впливає на швидкість реагування й
упровадження змін на підприємстві.

4. Формування бюджету компанії. Планування
витрат і передавання повноважень з управління
витратами менеджерам підрозділів дозволить
значно знизити загальні витрати підприємства.

5. Призупинка або закриття довгострокових
інвестиційних проектів.

Висновки. Отже, банкрутство є невід’ємною
частиною конкурентного середовища. На наш
погляд, багато в чому необґрунтована економіч-
на політика уряду, економічна криза, соціальна
нестабільність суспільства, спад ділової актив-
ності в економіці найбільше впливають на резуль-
тати діяльності підприємств – всі ці фактори че-

рез синергічний ефект спричиняють погіршення
підприємницького клімату та “провокують” банк-
рутство підприємств замість того, щоб стимулю-
вати їх розвиток.

Сьогодні економічна криза є небезпечною і
руйнівною, але, у свою чергу, вона може при-
звести до поліпшення й позитивних зміни, коли
стають явними допущені помилки і постає неми-
нуча необхідність їх вирішення. Від прийнятих в
даний момент певних рішень і виконуваних дій
залежить, чи функціонуватиме підприємство і чи
вийде воно з економічного безладдя.

Таким чином, на підприємствах, де не відслідко-
вуються допущені помилки і втрати від ризикова-
них господарських операцій, не аналізується пла-
тоспроможність, загроза банкрутства зростає.

Щоб запобігти негативним наслідкам діяльності
підприємств, потрібно правильно проводити
фінансову діяльність підприємства.
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